

## 世界范围航空运输会议：自由化的挑战和机遇

2003年3月24—29日，蒙特利尔

议题项目 2： 审议自由化的关键管理问题

2.2： 市场准入

### 航空货运服务的自由化

(由大韩民国提交)

#### 摘要

大韩民国强调了航空货运自由化平衡的必要性。对货运自由化的考虑应优先于客运。为保持参加国各国之间的平衡，自由化的范围应首先包括第3种和第4种自由业务权。如果在货运服务中实行第5种和第7种业务权的自由化，那么第8种自由权也应包括在内，以维持参加国各国之间的平衡。

会议的行动在第4.1段

## 1. 引言

1.1 自由化对航空货运服务而言比客运服务更具可行性。因为到目前为止，许多国家对航空货运服务的管理和限制较之客运服务更为宽松。另外，许多国家已经在双边或地区一级实现了航空货运服务的自由化。此外，许多国际组织，例如世界贸易组织(WTO)、经济合作和发展组织(OECD)以及亚太经济合作理事会(APEC)，都对航空货运自由化进行过激烈的争论。

1.2 进一步讲，航空货运业务比客运业务增长更为迅速的事实，及其自由化的成功经验都为航空货运自由化的必要性和合理性提供了坚实的基础。

1.3 但是，还存在一些不易达成统一解决方案的问题，例如，客货运之间的冲突、业务权和运营的灵活性等，因此有必要事先进行审议。

## 2. 讨论

2.1 关于客货运之间的冲突问题，该问题很可能起因于那些经营全货机和客货混合型航空器的航空承运人。在这种情况下通常适用客运服务的规定，特别是对客货混合服务而言。

2.2 有关货运服务的规定通常包含在客运服务的规定中，甚至在有些情况下，多数国家在其航空运输协定中没有包括货运服务的规定。因此，纯粹的货运自由化可能会给客运服务带来双重问题。

2.3 参加国各国之间业务权平衡的是一个实质性的问题。第3种和第4种自由业务权通常是在互惠的原则基础上进行双边交换的，而第5种业务权是根据个案情况给予的，第7种业务权一般是不允许的，因为所提供的服务不是从始发国开始。无限制的允许行使第5种和第7种自由业务权将严重破坏国内以及双边市场，并会对参加各国带来严重的不平衡。

2.4 在货运服务中实行第5种和第7种业务权的自由化将使谈判力量较弱的国家与谈判能力较强的国家相比，处于更为不利的位置，因为它与邻国行使这些业务权的机会将远远低于那些较强的国家。

2.5 如果在货运服务中实行第5种和第7种业务权的自由化，那么第8种自由业务权也应包含在自由化之列，以求保持参加国各国之间的平衡。这样做也能够使那些谈判力量较弱小的国家对实行第5种和第7种货运业务权自由化而造成的不利影响得到一定的补偿。

2.6 第8种业务权不仅适用于货运服务，它同时也以同样的方式适用于客运服务。

2.7 因此，航空货运服务自由化应仅限于第3种和第4种自由业务权，或者扩大到包括第8种业务权以确保参加国各国之间的平衡。

## 3. 结论

3.1 请会议作出如下结论：

- a) 航空货运服务应优先于客运服务考虑实行自由化；
- b) 对航空货运服务自由化倾向首先仅限于第3种和第4种自由业务权以维护参加国各国之间的平衡；
- c) 如果在航空货运服务中实行第5种和第7种业务权的自由化，那么也应同时包括第8种业务权，以保持参加国各国之间的平衡； 和
- d) 应采用单独的航空货运服务附件或单独的航空货运框架，以确保航空货运服务的稳定运营，包括全货航班和客货混合航班。

## 4. 会议的行动

4.1 请会议在审议这一项目时考虑到这些观点和结论。